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УДК 615.1(091) 
25 РОКІВ: МИНУЛЕ Й МАЙБУТНЄ СПЕЦІАЛЬНОСТІ 
 «ТЕХНОЛОГІЇ ФАРМАЦЕВТИЧНИХ ПРЕПАРАТІВ» 

Сайко І.В., Гладух Є.В., Січкар А.А., Сагайдак-Нікітюк Р.В. 
Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 
 
У 2017 році Національний фармацевтичний університет відзначає 25-

річчя спеціальності «Технології фармацевтичних препаратів», створення якої 
сприяло бурхливому розвитку навчального закладу та перетворення його в 
єдиний в світі спеціалізований вищий навчальний заклад, що має статус 
університету і здійснює підготовку професійних фахівців для практичної 
фармації та науково-педагогічних кадрів для інших вищих навчальних закладів 
(ВНЗ) України та зарубіжних країн.  

На початку 90-х років минулого століття після розпаду Радянського 
Союзу хіміко-фармацевтична промисловість України відчувала значну потребу 
в кваліфікованих кадрах з інженерною освітою для промислового виробництва 
фармацевтичної продукції. В умовах високих світових вимог щодо якості 
лікарських препаратів і переходу українських виробників ліків до виробництва 
відповідно до принципів належної виробничої практики (GMP) з максимальною 
автоматизацією процесів виникла гостра необхідність у підготовці вітчизняних 
інженерів-технологів для фармацевтичної галузі. Фахівці, які одержували 
освіту в споріднених ВНЗ, не зовсім відповідали особливостям 
фармацевтичного виробництва. 

Сучасні умови промислового виробництва фармацевтичної продукції з 
його складним обладнанням і науково-дослідною базою вимагали підготовки 
фахівців з новим професійним світоглядом і підходами до виробництва ліків, 
здатних здійснювати не тільки технологічний процес і контроль над ним, але й 
проводити маркетингові дослідження, розробляти заходи щодо охорони праці й 
навколишнього середовища, брати участь у проектуванні нових виробництв, 
планувати організаційні заходи щодо керування якістю продукції, розробляти і 
проводити валідаційні дослідження і т.д. 

Цю потребу вітчизняної фармацевтичної індустрії має вирішувати вищий 
фармацевтичний навчальний заклад ІV рівня акредитації. Усвідомлюючи цей 
факт, ректорат Української фармацевтичної академії (УкрФА) визначив 
завдання: вивчити світовий досвід з питань інженерної освіти, обґрунтувати 
доцільність вітчизняної підготовки інженера-технолога фармацевтичного 
виробництва ліків і розробити необхідний пакет документів для подання до 
МОЗ України та інших державних установ. 

У 1992 році з ініціативи Української фармацевтичної академії (зараз 
Національний фармацевтичний університет – НФаУ) до Переліку напрямів та 
спеціальностей була внесена нова спеціальність «Промислова фармація» з 
ліцензованим обсягом прийому 150 осіб. Це була перша спеціальність, відкрита 
університетом після існуючої класичної «Фармації», і яка дала поштовх 
створення факультету «Промислова фармація». У цьому ж році на нову 
спеціальність був здійснений перший набір 60-ти студентів. 
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Метою вперше створеного в Україні факультету «Промислова фармація» 
була підготовка фахівців широкого профілю для виробничої, наукової та 
організаційно-керівної діяльності в сфері проектування і виробництва 
лікарських засобів і фармацевтичних субстанцій. 

При створенні нового професійного спрямування необхідно було 
розробити державний стандарт освіти: освітньо-кваліфікаційну характеристику 
й освітньо-професійну програму підготовки фахівців, згідно з якими були 
розроблені навчальні плани, що включали фундаментальні, загально-інженерні, 
медико-біологічні, економічні, хімічні та технологічні дисципліни. З кожної 
дисципліни були розроблені робочі програми навчання, навчально-методична 
література, плани і структури проведення лабораторних і практичних занять. 

До 1997 року підготовку фахівців за спеціальністю «Промислова 
фармація» проводили в напрямку «Хімічна технологія та інженерія», а з 1997 
ця спеціальність була переведена в напрям підготовки «Фармація» і 
перейменована в «Технології фармацевтичних препаратів» (ТФП). З 1995 року 
розпочато підготовку фахівців цієї спеціальності за заочною формою навчання, 
а з 1998 року – підготовка магістрів промислової фармації.  

Для забезпечення якісної інженерно-технологічної підготовки в НФаУ 
були організовані нові кафедри: «Процеси і апарати хіміко-фармацевтичних 
виробництв»; «Економіка підприємств» та ін. Технологічну складову 
майбутнього фахівця забезпечувала випускаюча кафедра «Заводська технологія 
ліків», яка з огляду на специфіку підготовки інженера-технолога в 2004 році 
була реорганізована в кафедру «Промислова фармація». 

Першим деканом нової спеціальності була призначена завідувачка 
навчальним відділом академії Л.М. Вінник (1992–1995). У подальшому 
деканатом промислової фармації керували проф. В.І. Чуєшов (1995–1996), 
проф. В.О. Тіманюк (1996–2001), доц. К.В. Диннік (2001–2002), доц. Т.В. 
Крутських (2002–2015). В даний час деканат промислової фармації, управління 
та адміністрування очолює доц. Здорік О.А. 

Особливості інженерно-технологічної підготовки потребувало викладачів 
з високим рівнем освіти, широким професійним мисленням і усвідомленням 
сучасних вимог до фахівців промислової фармації. За час існування 
спеціальності навчальні дисципліни для студентів спеціальності ТФП 
викладають провідні професори, доценти і асистенти, які розробляють і 
впроваджують в навчальний процес нові технології та форми навчання, що 
направлені на максимальне засвоєння і формування у студентів фахових знань.   

За останні роки у зв'язку зі зростаючими світовими вимогами до 
виробництва лікарських засобів суттєво змінений навчальний план підготовки 
інженера-технолога. Введено вивчення нових дисциплін: «Фармацевтична 
розробка лікарських засобів», «Належні фармацевтичні практики», 
«Кваліфікація і валідація у фармацевтичному виробництві», «Фальсифікація 
лікарських засобів», «Нанотехнологія», «Методологія і логіка наукових 
досліджень» та ін.  

Навчання студентів ведеться за сучасними навчальними планами з 
урахуванням найкращих вітчизняних і зарубіжних зразків підготовки фахівців 
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промислової фармації. З 1999 року організація навчального процесу 
здійснюється за кредитно-модульною системою. 

Значне місце у підготовці фахівців з промислового виробництва ліків 
відіграє практична складова, яка здійснюється, як правило, на фармацевтичних 
підприємствах України різних форм власності. Здобувачі вищої освіти на 
підприємствах одержують не тільки практичний досвід виробництва ліків на 
різних етапах, але й навички організації і керування технологічними процесами. 

Нині спектр підготовки інженерів-технологів настільки широкий, що дає 
можливість працювати практично на будь-якій ділянці хіміко-фармацевтичних 
підприємств і фармацевтичних фабрик різних форм власності з виробництва 
лікарських препаратів; підприємств з виробництва фармацевтичних субстанцій, 
парфюмерно-косметичної і біотехнологічної продукції; підприємств з 
виробництва дієтичних добавок, лікувально-профілактичних напоїв, санітарно-
гігієнічних засобів. Випускники можуть займатися науковою роботою у 
науково-дослідних інститутах з розробки і контролю якості активних 
фармацевтичних інгредієнтів та препаратів, а також викладацькою роботою у 
вищих навчальних закладах тощо.  

Професійно-орієнтовані дисципліни спеціальності дають можливість 
здобувачам освіти формувати фахові знання і уміння, а у подальшому 
здійснювати виробничо-технологічні і організаційно-керівні функції в галузі 
виробництва лікарських засобів.  

Випускники спеціальності «ТФП» здатні розробляти нові або 
вдосконалювати існуючі технологічні процеси; вибирати оптимальні умови 
здійснення цих процесів та керувати ними; користуватися новітніми методами 
контролю технологічних операцій і готової продукції; проектувати промислові 
підприємства з урахуванням сучасних вимог GMP, техніки безпеки і охорони 
праці; використовувати в професійно-практичній діяльності мікропроцесорну і 
комп'ютерну техніку, здійснювати маркетингові дослідження на основі 
наукового планування виробництва і прогнозування його розвитку; розробляти 
заходи з охорони праці та навколишнього середовища. 

У 2016 році відповідно до оновлених навчальних планів назва 
спеціальності знову була змінена на «226 Фармація, промислова фармація», але 
значущість підготовлених фахівців не потребує доказів. Ще одним доказом 
необхідності підготовки таких фахівців є рішення декількох ВНЗ навчати 
здобувачів освіти за освітньою програмою «Технології фармацевтичних 
препаратів», розробленою НФаУ. 

За роки підготовки фахівців в НФаУ за цією спеціальністю було 
підготовлено понад 3000 випускників за різними формами навчання, які 
успішно працюють на фармацевтичних підприємствах України, з яких лідерами 
за кількістю фармацевтичних кадрів є ПАТ НВЦ «Борщагівський хіміко-
фармацевтичний завод», ПАТ «Фармак», ПрАТ «ФФ «Дарниця», Корпорація 
«Артеріум», ТОВ «Фармацевтична компанія «Здоров’я» та інші. На сьогодні не 
має жодного фармацевтичного підприємства України де б не були задіяні 
фахівці наведеної спеціальності. 
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Понад 20 випускників НФаУ з інженерно-технологічною освітою 
промислового факультету сьогодні також працюють в державах ближнього і 
дальнього зарубіжжя (Росії, Білорусії, Молдові, Узбекистані, Таджикистані, 
Казахстані, Болгарії, Німеччині, Швейцарії, Польщі, США, Канаді, Індії та ін.).  

За 25 років існування інженерно-технологічної спеціальності багато 
випускників досягли значних наукових успіхів і високих посад. 

НФаУ пишається науково-педагогічними досягненнями випускників 
спеціальності ТФП, серед яких станом на 2017 рік: 4 доктора фармацевтичних 
наук (Р.В. Сагайдак-Нікітюк, Л.О. Бобрицька, В.О. Лебединець, Г.В. Загорій), 
доктор педагогічних наук (Т.А. Лазарєва), більше 45 кандидатів наук і докторів 
філософії, понад 20 фахівців, що мають наукове звання професора або доцента. 
Найбільш досвідчені науковці займають посади проректора з виховної роботи і 
завідувачів кафедр НФаУ.  

Значна кількість випускників спеціальності ТФП віддано працюють на 
вітчизняних фармацевтичних підприємствах, досягли певних професійних 
висот та обіймають відповідальні посади генеральних директорів підприємств 
(ПрАТ «ФФ «Дарниця», ТОВ «ФК Здоров’я», науково-медичного підприємства 
«Бенто», Луганської фармацевтичної фабрики та ін.), заступника голови 
правління (ПрАТ ФФ «Дарниця»), директорів з виробництва, заступників 
директора (АТ «Фармак» тощо), начальника управління ліцензування та 
сертифікації виробництва Державної служби з лікарських засобів, та багато 
інших випускників, які стали начальниками, завідувачами і провідними 
спеціалістами лабораторій, відділів, цехів та ділянок фармацевтичних 
підприємств та установ. 

Слід зазначити, що подальший розвиток фармацевтичної галузі України 
особливо з можливістю виходу на європейський ринок вимагає кваліфікованого 
персоналу з інженерно-технологічною освітою, здатного на належному рівні 
вирішувати практично всі завдання зі сфери відповідальності підприємства. 
Тому потреба у випускниках спеціальності «226 Фармація, промислова 
фармація» була і буде ще довгий час, що обумовлює майбутнє інженерно-
технологічної спеціальності фармацевтичного напрямку.  

Нажаль, у 2016 році спеціальність ТФП втратила самостійність, бо була 
приєднана до фармації. На наш погляд, ця спеціальність однозначно повинна 
бути окремою, щоб продовжувати готувати висококваліфікованих інженерів-
технологів для промислової фармації. 
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